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Блок «Картография и геоинформатика» 
 

Вопрос 1. (10 баллов) 
 

Какому максимально крупному масштабу топографической карты (стандартного 
масштабного ряда) может соответствовать спутниковый снимок с пространственным 
разрешением 8 м/пикс при выводе данного снимка на печать, если в качестве 
критериев соответствия тому или иному масштабу карты применяются возможность 
визуального считывания изображения с детализацией, аналогичной (искомому) 
масштабу карты, и возможность визуального считывания изображения без 
проявления эффекта пикселизации пользователем, обладающим нормальным 
зрением и не использующим каких-либо вспомогательных средств (очки, 
увеличительные стёкла, иные приборы или оборудование), и если предположить при 
этом, что качество печати столь высоко, что его вклад можно не учитывать? 
Приведите ход рассуждений. 

 
Ответ: 

 
При работе с аналоговыми картографическими изображениями ключевым критерием 
возможности визуального восприятия (считывания) изображения является 
предельная точность масштаба, составляющая 0,1 мм. Пользователь, обладающий 
нормальным зрением и не использующий никаких вспомогательных средств, может 
различить на изображении две точки как отдельные, если они расположены не ближе 
0,1 мм друг к другу. 
Таким образом, гарантированно избавиться от эффекта пикселизации возможно в 
случае печати снимка в масштабе, при котором размер каждого пикселя будет 
составлять не более 0,1 мм. Тогда за счёт эффекта оптической генерализации при 
просмотре изображения мозаика пикселей будет сливаться в гладкое цветовое поле, 
а пользователь (потенциально) сможет различать точки (пиксели) с разной яркостью, 
соответствующие объектам на местности, отстоящим друг от друга на 8 м и более. В 
таком случае, 1 см изображения будет соответствовать отрезку в 800 м на местности, 
т.е. изображение будет напечатано в масштабе 1:80 000. 
С учётом того, что масштаб 1:80 000 для издания топографических карт не 
используется, необходимо выбрать масштаб, соответствующий стандартному 
масштабному ряду (ближайшие значения: 1:50 000 – крупнее найденного и 1:100 000 
– мельче найденного). Так как более крупный по сравнению с найденным масштаб 
предполагает возможность различать более близко расположенные друг к другу 
объекты (предельная точность масштаба, выраженная на местности, для масштаба 
1:50 000 составляет 5 м), что не соответствует снимку, имеющему пространственное 
разрешение 8 м/пикс, то искомый масштаб составит 1:100 000. 

 
Вопрос 2. (15 баллов) 

 
Определите размер постамента памятника в мм на представленном изображении, 
если расстояние между двумя ближайшими флагштоками равняется 6 м. 
Опишите ход решения. 
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Ответ: 
 

Необходимо найти флагшток. По прямым признакам дешифрировать флагшток не 
представляется возможным, необходимо использовать косвенные признаки 
дешифрирования, в том числе тень. На основании тени можно увидеть в нижней 
части картинки две длинных прямые, заканчивающиеся утолщением, 
напоминающим развевающий флаг. Основание тени показывает местоположение 
флагштока. Измерив расстояние линейкой между двумя основаниями, получаем 
пропорцию, которая описывает масштаб нашей картинки М=d/D (1,8 см/ 6 м). 
Приводим пропорцию к однородной системе измерения – см или м – и с помощью 
линейки определяем размер постамента памятника, который предварительно 
необходимо дешифрировать на основании того же косвенного признака – тени. 
Памятником является объект посередине картинки, от которого падает тень в сторону 
левого верхнего угла, он установлен на прямоугольном постаменте, размеры 
которого необходимо определить. Размер постамента на изображении можно 
определить с помощью обычной линейки до целых миллиметров. Этот размер 
составляет 0,8 см на 1,2 см, что соответствует искомому реальному размеру 2666 мм 
на 4000 мм. 
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Блок «Естественная география» 
 

Вопрос 3. (10 баллов) 
 

В лесной зоне России значительная часть сельскохозяйственных земель осушена или 
нуждается в проведении осушительной мелиорации. Собственно, осушение 
заключается в удалении избытка воды из почв и грунтов и ограждении 
мелиорируемого массива от излишнего притока влаги с окружающих территорий. 
Хотя осушают не только сельскохозяйственные угодья, но и лесные земли, 
промышленные площадки и территории жилой застройки, но осушение именно 
значительных площадей сельскохозяйственных земель оказывает наибольшее 
влияние на окружающую среду. 
Опишите, какие изменения произойдут в течение нескольких последующих лет (или 
десятилетий) после проведения осушительной мелиорации на территории 
осушаемого массива сельскохозяйственных земель и на прилегающих землях, 
ответив на следующие вопросы: 
1. Как изменится мощность торфа? 
2. Какие негативные явления могут возникать на осушенном торфянике? 
3. Как поступление дренажных вод отразится на состоянии водоприёмника 

(природного водоёма или водотока)? 
4. Как изменится уровень грунтовых вод на прилегающих землях? 
5. Какие негативные явления могут в результате наблюдаться на прилегающих к 

мелиорированному массиву землях? 
Обоснуйте каждый ответ. 

Ответ: 

1. На осушенных торфяниках наблюдается усадка торфа – его уплотнение и, 
соответственно, снижение мощности, приводящее к понижению поверхности. 
Это явление вызвано удалением воды из пор, занимающих значительный объём в 
торфяной толще. На сельскохозяйственных землях происходит также сработка 
торфа, т.е. его ускоренная минерализация, которая, опять-таки, приводит к 
сокращению мощности торфа. (2 балла) 

2. Наиболее распространённые негативные явления на осушенных торфяниках – 
пожары, а также ветровая или водная эрозия (для распаханных осушенных 
торфяных почв). Негативные явления особенно характерны для переосушенных 
торфяников. (2 балла) 

3. Дренажные воды содержат биогенные элементы (азот и фосфор), которые 
способствуют эвтрофикации водоприёмника. Особенно интенсивно этот процесс 
происходит при внесении минеральных удобрений в осушенные почвы. С 
дренажными водами в водоприёмник могут поступать и токсичные вещества, 
например, пестициды. (2 балла) 

4. На прилегающих к осушаемому массиву землях происходит понижение уровня 
грунтовых вод, масштаб и дальность воздействия которого в наибольшей 
степени зависят от водопроводимости грунтов и вертикального расчленения 
рельефа. (2 балла) 
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5. С понижением уровня грунтовых вод связаны такие негативные явления как 
снижение дебита водозаборных скважин, понижение уровней воды в колодцах, 
понижение продуктивности земель, увеличение риска возникновения лесных 
пожаров и водной эрозии. (2 балла) 

 
Вопрос 4. (15 баллов) 

 
Отрицательные обратные связи – важнейший тип связей в геосфере, 
обеспечивающий устойчивость и саморегуляцию природных систем. Причём 
возможны примеры, когда процесс, поддерживаемый положительной обратной 
связью, в конечном итоге приводит к срабатыванию отрицательной обратной связи и, 
соответственно, запуску обратного процесса. В качестве подобного примера можно 
привести гипотетическое полное оледенение Земли (т.н. «Земля-снежок»). 
Выполните следующие задания: 
1. Укажите, к какой геологической эре приурочена гипотеза о «Земле-снежке» 
2. Опишите механизм положительной обратной связи, приведший к полному 

оледенению Земли 
3. Опишите механизм отрицательной обратной связи, приведший к деградации 

этого гипотетического оледенения 
 

Ответ: 
 

1. Неопротерозойская эра (5 баллов) 
2. В указанную эру все континенты находились в пределах тропического пояса, что 

обуславливало высокую скорость выветривания, в том числе силикатных горных 
пород (химическое выветривание которых консервирует атмосферный диоксид 
углерода). Соответственно, морские льды распространились достаточно широко 
в полярных и умеренных широтах, что увеличило альбедо Земного шара 
настолько, что стало возможным его полное оледенение (5 баллов) 

3. В атмосферу Земли продолжал поступать углекислый газ (диоксид углерода) в 
связи с извержениями вулканов, однако, ввиду полного покрытия поверхности 
планеты ледниками – он уже не изымался из атмосферы в результате природных 
процессов. Его накопление до критической массы привело к усилению 
парникового эффекта до степени таяния ледников на экваторе, что, в свою 
очередь, понизило альбедо Земли и поддержало процесс разрушения 
ледникового покрова (5 баллов) 
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Блок «Общественная география» 
 

Вопрос 5. (12 баллов) 
 

Определите упоминаемые в тексте ниже города. 
 

Зарубежная делегация посетила ряд городов России. Один из участников поездки в 
своем дневнике упомянул особенности посещенных мест, но не записал их названия. 
Помогите гостю вспомнить маршрут поездки. 

 
1. Город, который посетили первым, в 2010 году отметил свое тысячелетие. На гербе 
города изображен чёрный медведь с золотой секирой. Крупный промышленный 
центр – посетили нефтеперерабатывающий и шинный заводы. 
2. До следующего города ехали на автобусе чуть больше часа. Этот город – крупный 
машиностроительный центр. Посетили ГЭС, крупное предприятие по производству 
газотурбинных двигателей и судостроительный завод. На гербе города также 
изображен чёрный медведь с золотой секирой. 
3. Далее ехали также на автобусе, около четырёх часов, в основном вдоль большого 
водохранилища. Посетили город с населением около 300 тыс. человек, на его гербе 
два медведя. Посетили крупный металлургический комбинат и предприятие по 
производству фосфорсодержащих минеральных удобрений. 
4. Далее летели на самолете около двух часов и посетили большой город с 
населением около 1,5 млн. человек. На гербе города снова медведь, но уже золотой, а 
также золотой соболь. Город основан по указу Петра I. Это – очень большой не 
только промышленный центр, но и региональный центр образования и науки. Были 
недолго, посетили только одно из крупнейших в России предприятий тяжелого 
машиностроения, показали производство бурового оборудования и карьерных 
экскаваторов. 
5. Далее ехали на поезде по знаменитой Транссибирской магистрали. Следующий 
город расположен на берегу широкой реки, имеющей исток в Китае. Население 
города более 1 млн. человек. Посетили крупнейший в России 
нефтеперерабатывающий завод мощностью 22 млн тонн нефти в год и крупное 
машиностроительное предприятие, специализирующееся на производстве ракетно- 
космической техники, в частности ракет-носителей. 
6. До последнего пункта нашей поездки летели самолетом. Город расположен за 
Северным полярным кругом, построен на вечной мерзлоте и является важным 
центром цветной металлургии – ознакомились с производством никелевого 
файнштейна, предприятия добычи и обогащение руды находятся в непосредственной 
близости друг от друга. Также посетили самый северный театр планеты. 

 
Ответ: 

 
Маршрут поездки: 1. Ярославль – 2. Рыбинск – 3. Череповец – 4. Екатеринбург – 5. 
Омск – 6. Норильск 
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Вопрос 6. (13 баллов) 
 

Определите, через какие зарубежные страны проходит 50 меридиан восточной 
долготы. Перечислите их в порядке с севера на юг и укажите для каждой из этих 
стран: 
1. крупнейший этнос, 
2. крупнейшее (по числу последователей) религиозное течение (с точностью до 
направления), 
3. ключевые отрасли специализации экономики. 

 
Для ответов используйте таблицу ниже. 

 

 
Страна 

 
Крупнейший этнос 

Крупнейшее 
религиозное 

течение 

Ключевые отрасли 
специализации 

экономики 
    
    
    
    
    
    
    
    
    

 
Ответ: 

 

 
Страна 

 
Крупнейший этнос 

Крупнейшее 
религиозное 

течение 

Ключевые отрасли 
специализации 

экономики 
Казахстан казахи мусульмане- 

сунниты (здесь и 
далее указание 
ислама без 
направления 
недостаточно) 

нефтяная, 
горнодобывающая, 
сельское  хозяйство 
(здесь и далее 
указание не менее 
одной отрасли) 

Азербайджан азербайджанцы мусульмане- 
шииты 

нефтегазовая, 
нефтепереработка, 
сельское хозяйство 

Иран персы мусульмане- 
шииты 

газовая, сельское 
хозяйство 

Саудовская 
Аравия 

арабы мусульмане- 
сунниты 

нефтяная, туризм 

Йемен арабы мусульмане- 
сунниты 

нефтяная, сельское 
хозяйство 
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Сомали сомали  (также 
правильный ответ – 
народы эфиопской 
(восточноафриканской) 
расы) 

мусульмане- 
сунниты 

сельское хозяйство 

Мадагаскар малагасийцы традиционные 
верования (также 
правильный ответ 
– традиционные 
верования (или 
культ предков) и 
/или 
христианство) 

сельское хозяйство 



9 

2023/2024 учебный год 
Всероссийская олимпиада студентов «Я – профессионал» 

 

Блок «Гидрометеорология» 
 

Вопрос 7. (10 баллов) 
 

 
Перед Вами портрет одного из исследователей полярных областей Земли, в честь 
которого названа российская полярная станция. 

 
1. Назовите фамилию исследователя. (2 балла) 
2. Выберите климатические характеристики станции, названной в честь этого 
исследователя: (3 балла) 

а) Средняя температура воздуха летом +1,0°С, 
Средняя температура воздуха зимой -5,9°С 

б) Средняя температура воздуха летом -0,6°С 
Средняя температура воздуха зимой -15,2°С 

в) Средняя температура воздуха летом -35,9°С 
Средняя температура воздуха зимой -66,7°С 

г) Средняя температура воздуха летом -3,2°С 
Средняя температура воздуха зимой -16,3°С 

д) Средняя температура воздуха летом -34,3°С 
Средняя температура воздуха зимой -62,0°С 

3. Абсолютно точно назовите географический объект, где находится указанная 
станция (5 баллов) 

 
Ответ: 

 
На портрете изображен Фаддей Фаддеевич Беллинсгаузен (1778 – 1852), являющийся 
одним из первооткрывателей Антарктиды. В его честь названа антарктическая 
станция, расположенная на острове Кинг-Джордж (станция Беллинсгаузен), где 
средняя многолетняя температура воздуха составляет: летом +1,0 °С, зимой -5,9 °С 
(вариант ответа а)) 
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Вопрос 8. (15 баллов) 
 

Бассейн этой реки располагается в Европе, а сама река является самым крупным 
водотоком всей территории до Уральских гор. 

 
1. О какой реке идёт речь и в какой стране/странах она протекает? 
2. Предположим, что у притока искомой реки площадь водосбора равна 1250 км2. На 
водотоке функционирует гидрологический пост первого разряда. Измеренный расход 
воды составил 40,0 м3/с, при этом площадь сечения в месте измерения составила 179 
м2 при ширине 45 метров. Чему будут равны средняя скорость течения реки, средняя 
глубина и гидравлический радиус? 
3. На какую величину в среднем за 10 лет изменится зональный атмосферный поток 
скрытого тепла на высоте 100 м в бассейне притока искомой реки при длительной 
положительной фазе Северо-Атлантического колебания (САК), если известно, что 
при таком режиме атмосферной циркуляции удельная влажность воздуха в среднем 
за 10 лет изменилась на 30%, а западно-восточный перенос изменился на 10%? 
Исходные данные: скрытая теплота парообразования Lv = 2,5 × 106 Дж/кг, плотность 
воздуха ρ = 1,3 кг/м3, удельная влажность Q1 = 0,002 кг/кг, зональная компонента 
скорости ветра U1 = 4,4 м/с. 

 
Ответ: 
1. Волга, Российская Федерация. (5 баллов) 
2. Средняя скорость течения реки находится как отношение расхода воды к площади 
сечения реки 40,0/179 = 0,22 м/с, средняя глубина есть отношение площади сечения 
к ширине реки 179/45 = 3,97 м, гидравлический радиус для средних равнинных рек 
примерно соответствует средней глубине. (5 баллов) 
3. Атмосферный поток скрытого тепла рассчитывается по формуле: 
LHT = LvρQU. 
Соответственно, LHT1 = 2,5 × 106*1,3*0,002*4,4 = 28 600 Вт. 
Положительная фаза индекса Северо-Атлантического колебания (САК) 
характеризуется усиленным западно-восточным переносом атмосферной влаги с 
океана на сушу. Поэтому процентные изменения удельной влажности и зональной 
компоненты скорости ветра увеличатся. Соответственно, Q2=(0,002*130%)/100% = 
0,003 кг/кг, 
U2 = (4,4*110%)/100% = 4,8 м/c. 
В результате LHT2 = 2,5 × 106*1,3*0,003*4,8 = 46 800 Вт. 
В итоге находим, что зональный атмосферный поток скрытого тепла возрастёт на 
величину 46 800 – 28 600 = 18 200 Вт. (5 баллов)  
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